

# EL SOCIALISTA

## ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TÉLEFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntos.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.;  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### La intervención de los Estados Unidos

Otro nuevo enemigo, un enemigo poderoso, se ha decidido, a lo que dicen las noticias de hoy, a ponerse frente a Alemania: los Estados Unidos.

Como dijimos cuando Italia intervino, siguiendo el pensamiento que desde un principio hemos mantenido, cuantas más fuerzas se acumulen contra el imperialismo alemán, más pronto llegará el fin de la guerra, ese fin que todos anhelamos fervorosamente, y más pronto podrán los elementos socialistas del mundo empezar su acción reivindicativa.

Y no es crueldad en nosotros, no es guerrerismo, como malintencionados juzgadores pretendieran acaso ver, el hablar de este modo. Es todo lo contrario. Es que entendemos que no llegándose a ese aplastamiento del imperialismo militarista en su más formidable y negra representación, la guerra sería la amenaza permanente que pesaría sobre la Humanidad, como la espada de Damocles, impidiendo todo desarrollo progresivo y retardando de los hombres.

Es una violenta, una cruentísima operación quirúrgica esta guerra terrible. ¿Puede dejarse empezada? Algo había que cortar, algo podrido, algo enfermo, del cuerpo social. Antes de que la guerra estallara, teníamos la esperanza, la fe, de que pudiera esa parte enferma ser curada por el método médico de las ideas, de la conquista lenta de los Poderes públicos por el Socialismo, del crecimiento de la potencia obrera... Pero antes de que esta acción de la organización socialista hubiera logrado todos los progresos necesarios, ha venido la guerra a sorprendernos a todos.

Y desde los primeros momentos la guerra ha tomado este carácter de operación quirúrgica, al sostener una parte de los beligerantes la fuerza del derecho, mientras la otra parte proclamaba el derecho de la fuerza.

Y siendo así, habiendo ya el bisturí y la sierra adentrados en las carnes enfermas, ¿cómo suspender de pronto la operación, dejando abierta la herida, exponiendo a todo el cuerpo a los horrores de la gangrena? Porque una paz prematura, una cesación de hostilidades por agotamiento de los contendientes, sin la superioridad de aquellos en quienes la Democracia cifra sus esperanzas, sería la invasión de la gangrena en todo el organismo humano, quizá para torturarlo por espacio de siglos.

No hay que aplastar al imperialismo alemán. Conseguido este fin inmediato, ya tendríamos el campo bien despejado para luchar frente a los otros imperialismos que dominan al mundo. Entre todos los cuales, repetimos, y lo repetimos porque honradamente lo creemos de todo corazón, el peor, el más formidable, el más temible, es el imperialismo alemán.

Que no desconocemos, puesto que procuramos constantemente, en todos nuestros actos y palabras, no dejarnos jamás cegar por la pasión, que hay otros imperialismos. Mas tan temibles, no. Se ha hablado de la reacción que empieza a notarse en Francia... Acerca de ese extremo, si tuviera espacio, reproduciríamos con gusto un excelente artículo de *Azorel*, que se publicaba ayer en un periódico de la derecha. Valiase el escritor de un subterfugio para expresar opiniones personales, subterfugio que no engañaba más que al que no conoce el estilo y las ideas anteriores de ese buen escritor, débil hasta el punto de haber convertido su pluma en mercenaria de la reacción. Pero la carta que simulaba traducir era de ideas suyas, y muy suyas, y en ella nos daba la sensación consoladora de que la reacción en Francia no es un serio peligro.

Tampoco creemos que lo sea en Inglaterra, que es, quizá, el Estado más ecuaníme del mundo. Y en cuanto a Rusia, pocos días ha reproducimos un hermoso artículo de Vanderfelde, que era una lluvia dorada de esperanzas para un porvenir no muy remoto.

Cosa bien distinta es el imperialismo del nuevo beligerante, de la nación yanqui. Ese es un imperialismo esencial y formalmente capitalista. No hay en él el sedimento feudal del imperialismo europeo. Y por eso, a aquél le conocemos mejor, está más dentro de nuestros procedimientos de lucha, es más actual, y contra él, la acción es más abierta, más clara, más definida.

Contamos con las exacerbaciones de todos los imperialismos. Pero consideramos la más peligrosa la del que aniamos aniquilar, junto al cual no se ha asociado ningún ideal progresivo y democrático, como ha sucedido con los imperialismos de estos otros países.

Creemos, pues, que la intervención de los Estados Unidos acelerará el fin de la guerra, tal como el fin de la guerra debe de avenir. Sentimos, sí, desgarrarse nuestro corazón ante la vista de las nuevas víctimas que van a cubrir los campos de batalla. Pero pensamos que esas víctimas de hoy han de servir para evitar nuevas víctimas mañana, han de poner el último eslabón a la sangrienta cadena de víctimas proletarias que las guerras han arrollado alrededor de la tierra.

### EL HOMENAJE A EDUARDO VARELA

Se ha celebrado en Gijón el anunciado homenaje al inolvidable propagandista del Socialismo, Eduardo Varela.

Satisfechos pueden estar los organizadores del resultado del homenaje a Eduardo Varela. Grandioso ha resultado por todos los conceptos. El número de adhesiones fué considerable, aparte de la asistencia de nutridas comisiones que asistieron al acto con las siguientes banderas:

Juventud Socialista de Colloto, Agrupaciones de San Andrés, Sotroñido, Turón, Gijón, Arenas; Juventudes de Oviedo y Carbayín, y la de la Sociedad «El 1.º de Mayo».

A la hora acordada partió del Centro de la calle de Anselmo Cifuentes una imponente manifestación con las banderas al frente, manifestación que dió prueba de las muchas simpatías de que gozaba nuestro entrañable amigo.

A continuación de las banderas iba la corona que la ilustre escritura dedicaba al homenajeado, en la cual se leía la siguiente dedicatoria:

«A la memoria de Eduardo Varela (un buen sembrador), su antigua amiga, Rosario de Acuña y Villanueva.»

En el cementerio dirigió la palabra a la concurrencia nuestro amigo Angel Martínez, quien en un breve discurso expuso la labor inmensa realizada por Varela, pidiendo a todos que procuraran seguir el ejemplo del que en vida puso todo lo que era y valía al servicio de la causa obrera y socialista.

Por encargo del Congreso, también dió las gracias públicamente a doña Rosario de Acuña, por lo que representa para los socialistas asturianos el recuerdo cariñoso de la ilustre librepensadora.

El secretario de la Agrupación de Gijón dió lectura a las adhesiones recibidas, entre las que se encuentra un telegrama de la Federación Socialista Gallega.

Solemne, el homenaje a Eduardo Varela, demostración palpable de que aún conservan en su memoria los obreros y socialistas asturianos lo mucho que, merced a su gran labor, han mejorado en sus condiciones de explotados.—C.

Al homenaje que los trabajadores de Asturias acaban de rendir a aquel gran batallador, todo corazón e inteligencia, que a la causa del Socialismo sacrificó la salud de su cuerpo y la salud de su cerebro, uno también su homenaje cariñosísimo EL SOCIALISTA.

Honremos la memoria de hombres como Eduardo Varela imitando su abnegación y sus virtudes.

Si fuera verdad que, más allá de la vida, aun los espíritus de los que han existido contemplan el mundo y experimentan sensaciones, el espíritu de Eduardo Varela tendría su verdadero paraíso, no en regiones fantásticas de eterno nirvana, sino en la contemplación del crecimiento de aquel proletariado a quien dedicó su existencia toda, más fuerte, más consciente, más socialista cada vez.

### La Exposición de Barcelona

Las oficinas de la Exposición parecen montadas en un país conquistado para proporcionar pingües sueldos al personal protegido por los mangoneadores del certamen.

En ellas cobran periodistas que no trabajan, y empleados municipales que sólo van a cobrar gratificaciones y que tampoco realizan ninguna labor.

De los primeros, hay dos que prestan algunos servicios, pero percibiendo cantidades que no están en relación, ni con su trabajo, ni con lo que percibe el resto del personal.

D. Eusebio Corominas, presidente de la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona, cobra 500 pesetas mensuales; don Esteban Batlle, redactor o colaborador de *El Diluvio*, tiene asignado, entre sueldo y gangas de intendencia, la respetable cantidad de 700 pesetas.

De los segundos, Camilo Boix no va más que a cobrar; Manuel Alayetas tampoco trabaja, habiendo cobrado incluso el tiempo que aprendió la instrucción militar, y un peón de brigada llamado Cabalé cobra un volante de la Exposición. El resto del personal empleado en las oficinas, o que por estar en ellas cobra, en vez de trabajar la jornada de siete horas, escasamente trabaja tres.

A todos los empleados se les ha concedido diez días de permiso o de descanso para veranear.

Nosotros no criticáramos ni los elevados sueldos, ni ninguna de las prodigalidades de las oficinas, si quienes las autorizan y consenten las pagasen de su bolsillo particular.

Pero cuando es el esquilmado pueblo, que no puede vivir, víctima de escasos jornales y de odiosos impuestos, el que paga esos y otros y otros derechos que iremos comentando, realizados por la Junta directiva de la Exposición, que parece creada ex profeso para que engorden unos cuantos en perjuicio evidente del pueblo pagano; cuando es este pueblo quien lo ha de pagar todo, es preciso que no se deje sin la debida publicidad y la correspondiente protesta la detestable obra de malísima administración que en las oficinas de la Exposición se realiza.

Además, si todavía no hay nada de la Exposición y ya deben haberse invertido algunos centenares de miles de pesetas en sueldos y gratificaciones—la Junta sigue sin dar cuenta públicamente de la forma en que emplea el dinero—, ¿no cabe suponer que esas gratificaciones y esos sueldos alcanzarán a algunos millones, si el certamen llega a verificarse?

Y como no deben malversarse los fondos comunales, al amparo dejen certamen que mangonean los que en Barcelona tienen la sartén por el mango, de ahí que estemos dispuestos a hablar muy claro, llamando las cosas por su propio nombre, y si a alguien le pica, que se rasque.

E. MIRÓ

Barcelona.

### De Portugal.

Dicen de Lisboa que han llegado el capitán Aragao y sus compañeros de cautiverio en Africa.

Fueron recibidos por los ministros, autoridades, grandes representaciones y una inmensa muchedumbre con varias bandas de música.

Al pasar el vapor «Africa», que les condujo, por la isla de Madeira la población les aclamó con entusiasmo.

El capitán Aragao pronunció un discurso, manifestando ser hora ya de que termine la política indecisa de los Gobiernos, siendo necesario que Portugal participe en la guerra europea.

Los expedicionarios refieren que fueron objeto de malos tratos durante su cautiverio, y aseguran que los alemanes en Africa están hartos de combatir y faltos de espíritu y energía. La mayoría de los combatientes son agricultores.

### LA GUERRA

En Occidente

Los partes oficiales señalan gran actividad de la artillería en Bélgica y en Francia, especialmente en la región de Boesinghe y en el sector norte de Arras; en la Champagne y en la Argonne, continuas luchas con bombas y granadas de mano.

Una escuadrilla francesa de siete aviones ha bombardeado, durante la noche del lunes, las estaciones de Tergnier y de Noyon, lanzando más de 80 proyectiles; en la estación de Tergnier se produjeron varios incendios.

En la Alsacia se libraron anteayer violentísimos combates; los alemanes trataron de recuperar unas alturas, al este del Fecht, el terreno perdido en Barrenkopf y las trincheras ocupadas por los franceses en la cumbre de Sondernach; pero en todas partes fueron rechazados con grandes pérdidas.

En las fronteras austriacas

El parte oficial de Viena dice que los austriacos han rechazado varios ataques de los italianos en diversos puntos del frente; y el parte de Roma afirma que los italianos han rechazado varios ataques de los austriacos en el alto Cordevole, valle del Rienz y en el Bodenbach.

Informes de Prensa, por decir algo más, repiten que el avance metódico de los italianos en el Trentino y el Tirolo continúa con éxito, y añaden que las fortificaciones austriacas de Plezzo han sido destruidas por la artillería italiana y que las avanzadas de Cadorna han entrado ya en Tolmino y se han alojado en los cuarteles que se salvaron del bombardeo, esperando en ellos a que las últimas defensas sean desmanteladas para que se les una el grueso del ejército. Los fuertes de Santa María y Santa Lucca están ocupados por los *bessaglieri*.

Un despacho de Cetigne comunica que, desde hace algún tiempo, son más numerosos cada día los contingentes bávaros que vienen a sumarse a las fuerzas austriacas que preparan su acción ofensiva contra Montenegro. Muy pronto se lanzarán al asalto contingentes austro-alemanes que suman más de 100.000 hombres y ocupan todo el frente de la Herzegovina desde Grahovc hasta las bocas de Cattaro. Les desfiladeros que dominan Grahovc han sido ya teatro de ataques, que los montenegrinos han rechazado valientemente.

Al mismo tiempo, los austriacos se esfuerzan en sublevar a las tribus albanesas.

Han conseguido reunir 3.000 albaneses que debían dar la señal del levantamiento general contra Montenegro y Serbia.

Los montenegrinos han penetrado, de acuerdo con los serbios, en territorio de los malisores, y con una gran rapidez han conseguido dispersar las partidas que se formaban, tomando 11.000 fusiles mauser y una ametralladora alemana. Igualmente se apoderaron de documentos y correspondencia que comprometen a gran número de albaneses al servicio de Austria.

Cuarenta y seis albaneses comprometidos han sido encarcelados; después se los envió a Podgoritz.

En Rusia.

La situación no se ha modificado en el frente oriental.

En la Curlandia continúa detenida la ofensiva alemana contra la línea del Dwina, y al norte del Niemen, los rusos se defienden todavía en la región de Poneviesch-Vilkomir contra las operaciones planeadas por los alemanes hacia Wilna y el ferrocarril a Petrogrado.

En la Lituania, siguen los combates en la región de Kowno, y los rusos se mantienen al oeste del Niemen.

Entre el Bobr y el Bug, después de la ocupación de Ossowiez y Tikocin, los alemanes atacan en dirección a Bielsk, empalme ferroviario de Petrogrado a Varsovia y a Brest Litowski.

Sobre esta última plaza marchan cerca de un millón de alemanes que se esfuerzan por rodearla, atacando al norte por Bielsk y Kleschtscheli, y al sur por Wlodawa, sin que hasta ahora hayan logrado vencer la resistencia de los rusos.

Desde Brest Litowski a la frontera rumana, los moscovitas siguen manteniendo su línea, en el curso del Bug, el Ziota Lipa y el Dniester.

Noticias varias.

Informes franceses aseguran que mañana 26 decretará el Gobierno rumano la movilización general.

Ayer se celebró en Bucarest, bajo la presidencia del rey, un Consejo de ministros, al que asistió el embajador de Italia.

El *Herald* dice que la tensión entre Rumania y los imperios centrales ha aumentado extraordinariamente. Y añade que entre los Gobiernos de Serbia y Rumania se cruzan telegramas continuamente.

La Cámara servia ha aprobado, en sesión secreta, por 103 votos contra 22, y 39 ausentes, una orden del día afirmando la resolución de sostener, en unión de los aliados, la lucha por la liberación de la unidad servio-croata-slovena a costa de cuantos sacrificios sean necesarios para garantizar sus intereses, y aprobó la política del Gobierno.

Este acuerdo implica la aprobación de que Servia haga a Bulgaria las cesiones de territorios que esta última nación reclama para reconstituir la Liga balcánica, de acuerdo con la Cuádruple Entente. De Atenas comunican que Venizelos conferenció ayer tarde con el ministro de Francia, M. Guillermin.

Hoy se reunirá la Cámara, ante la cual hará su declaración ministerial el nuevo Gobierno, lo que se espera con gran interés.

El *Vorwaerts* dice que al votarse por el Reichstag los créditos de guerra, más de 30 diputados socialistas mostraron su oposición.

Un radiograma de Poldhu comunica que, según el corresponsal de *New York Times*, en Washington, el Gobierno norteamericano ha decidido ya despedir al embajador alemán, conde de Bensdorff, y retirar inmediatamente de Berlín a Mr. Gorard.

Afirma dicho corresponsal que se ha comprobado la premeditación en el hundimiento del «Arabic», y termina asegurando que el Congreso norteamericano será convocado a sesión extraordinaria para deliberar sobre las medidas a adoptar para la guerra, entre ellas la votación de un crédito de cien millones de libras esterlinas.

En cuarta plana:

La canalización del Manzanares, por Mauro Bajatierra, secretario de la Sociedad de Peones.—La importación de primeras materias.—Nuestra propaganda.

### La soberbia de un gobernador

La Prensa donostiarra se ocupa en estos días de una enfermedad que ha atacado al gobernador civil de Guipúzcoa, marqués de Atarfe, la cual pudiera acarrear lamentables consecuencias en nuestras relaciones con la República francesa, y que, por lo pronto, está causando serios trastornos a numerosos españoles y extranjeros.

El *Liberal Guipuzcoano* decía en su número del sábado:

«Al tomar el eléctrico en Irún para San Sebastián, hemos presenciado algo que nos ha llamado la atención. Dos policías gubernativos y uno de los de la ronda, colocados en la puerta de la Aduana, exigían a todos los viajeros la exhibición de los pasaportes, y al preguntar, con la natural extrañeza, se nos ha contestado que tenían orden de impedir la entrada en España a todo viajero que no trajera el pasaporte visado por el consul español.

Y como nadie lo tiene, porque en el año que va del conflicto europeo no se le ha ocurrido a ninguna autoridad la adopción de tal medida, era rarísimo el extranjero que no fuera enviado otra vez a Francia.

¿Razón? ¿Causas? No las vemos. Cumplimos el deber de informar al público de lo que hemos visto.»

La razón no se ha visto aún, pero las causas se conocen ya.

En Francia se exige, naturalmente, el pasaporte a toda persona que pasa la frontera, lo que no es de extrañar, hallándose en estado de guerra y ante la audacia del espionaje enemigo. Hace días le fué recogido en Behobia a la familia del gobernador un pasaporte que tenía para entrar en Francia con su automóvil, por haber caducado ya y, desde luego, para facilitársela otro.

El gobernador se ha indignado y, como represalias ha dado órdenes a la policía para exigir el pasaporte a todos los viajeros procedentes de Francia.

Estas nuevas disposiciones, tan extemporáneas como injustificadas, han dado lugar a numerosas protestas y han causado muy mal efecto en las ciudades fronterizas.

## Notas santanderinas.

**La Liga Antituberculosa. — Los boicoteados, boicotean. — Anticlericalismo en acción. — Un esquirol, ¿es un hombre? — Solidaridad.**

La tuberculosis va siendo una «preocupación» de las clases adineradas, que es como si no fuera nada.

Esta terrible dolencia arrebató la vida anualmente a cuarenta y tantos mil españoles.

Y en el campo proletario se ha hecho endémica, por la incuria y egoísmo de la burguesía.

Pero ante el cuadro desolador de tan grande infortunio, los montañeses estamos de enhorabuena. Combatiremos «seriamente» tan asoladora plaga.

La Liga local celebrará en breve una fiesta de la flor, para arbitrar recursos a beneficio de los pobres enfermos. Con local, ni dejarán de ser misérrimos ni pacientes, porque el mal requiere otro tratamiento.

Quizá, como en otra ocasión, se lanzarán al asalto de los bolsillos transeúntes jóvenes distinguidas, muy bonitas; pero el resultado del «delicioso atraco» será la obtención de una veintena de millares de pesetas, que, divididas entre los actuales candidatos al suplicio tuberculoso, corresponderán 50 céntimos por enfermo para que hagan vida de régimen, según los preceptos más comunes de la ciencia médica.

Si hacemos la cantidad cuarenta y ocho veces mayor, o sea a dos reales por provincia, tendremos, para aliviar la agonía de cada doliente, 24 pesetas y 50 céntimos.

Y echando a un lado los buenos sentimientos y procediendo conforme a la más llana economía, con esa miseria metálica deberán los familiares costear un féretro decoroso.

¡Qué indignidad, después de tantos siglos de Cristianismo!

La solución del problema plantéala el Socialismo, emancipando a los trabajadores de la explotación capitalista.

—Las Empresas periodísticas puestas en índice por la Federación local durante la huelga, no terminada, de la Sociedad «La Tipográfica», anuncian a los vendedores de la prensa montañesa y extraña que serán perseguidos si cogen *La Región Cantabria*, hasta el punto de privarles de los medios de vida.

El corresponsal de EL SOCIALISTA ha respondido sensatamente a la citada provocación protestando de tan vergonzoso atropello.

¿Cuándo pensarán los vendedores santanderinos de periódicos en integrar la acción de resistencia proletaria, para librarse de ésta y parecidas manipulaciones y abusos?

—El sábado recibió sepultura el niño de cuatro años Francisco Blanco Mora. Esta es la primera defunción de los alistados en la sección de enterrados de la Sociedad Mutualista «La Fraternidad», del Centro Obrero, después de once meses de funcionamiento.

—Un esquirol del periódico *El Cantábrico*, apodado el *Cubano*, ha recibido unos sendos corsorones de un fondista auxiliar de amarillos.

El hecho ocurrió por deber el primero al segundo varios hospedajes, que ascendían a la suma de setenta y tantas pesetas.

El «cubanito» lamentaba el suceso, quejándose de que en España no haya leyes, pues se ha puesto la mano en la cara a un hombre, según él se estima, y nosotros opinamos que para ser hombre es preciso tener dignidad, porque la experiencia es poca cosa, si en el fondo del sujeto vive la animalidad del jumento.

—La Sociedad de Obreros en hierro y demás metales ha votado 10 pesetas para los huelguistas de Marín.

También tomó el acuerdo de protestar públicamente de la actitud arbitraria de las autoridades y de los atropellos de los caciques. — *Vasay*.

## NUESTROS CONGRESOS

### El X de la Federación Socialista Asturiana.

Como estaba anunciado, el domingo 22 tuvo efecto el X Congreso de la Federación Asturiana del Partido Socialista, con las siguientes representaciones:

Mieres, Musel, Avilés, Gijón, La Vega, Carbayín, Sotroñdo, Turón, Laviana, Trubía, Oviedo y Sama.

Abrió la sesión el presidente de la Federación, compañero Isidoro Acevedo.

Fueron nombrados presidente y secretario para la sesión los compañeros Ángel Martínez y Joaquín Bernal, respectivamente, y revisadas las credenciales de los delegados, quedó constituido el Congreso.

El secretario del Comité provincial, compañero Manuel Vigil, dió lectura de una bien documentada Memoria de la vida de la Federación desde el último Congreso, que sirvió a la vez como gestión del citado Comité, en la que se trata de los siguientes asuntos:

Altas y bajas, apelaciones, Conjunción, Congreso nacional, cuotas, discusiones, divergencias, elecciones, boicot de *El Noroeste*, falta de asistencia, Federación, *La Aurora Social*, Mansoleo a Eduardo Varela, propaganda y varios.

Se discutió, en primer lugar, lo referente a *El Noroeste*, dándose lectura a varias comunicaciones de la Agrupación de Sama y contestaciones correspondientes del Comité provincial, promoviendo una discusión en la que intervinieron los delegados de Sotroñdo, La Vega, Musel, Gijón y Mieres, aprobándose la conducta

del Comité provincial en el levantamiento del boicot.

Son aprobadas las cuentas y la conducta del director y administrador de *La Aurora Social*, quien propone que todos los años se celebre lo que tan buenos resultados dió al partido socialista alemán, que se llama la emana roja, que a la vez que de propaganda para la idea, sirve para arbitrar recursos para dicho semanario, y da cuenta de la marcha progresiva del periódico, hasta el punto de haber aumentado su tirada, desde agosto del año pasado hasta la fecha, en 1.200 ejemplares, aprobándose por unanimidad la conducta y la propuesta del compañero Acevedo.

En lo que se refiere a la cuota propuesta por el Comité provincial de 45 céntimos trimestrales, se acuerda que sea de 25, como hasta la fecha.

La Agrupación de Gijón propone que en vez de las reuniones trimestrales, se celebre un Congreso anual, y las reuniones que se crean de inaplazable resolución los asuntos a tratar en ella, cuando así lo crea el Comité provincial o alguna de sus Secciones, previa consulta a la Federación, y después de discutirlo la mayoría de los delegados, se acuerda que se celebren trimestralmente, quedando a cargo de la Comisión ejecutiva los meses en que han de celebrarse.

Se aprueban las reformas al reglamento propuestas por el Comité provincial, tras ligeras observaciones de los delegados.

El Congreso se muestra conforme con las proposiciones de la Agrupación de Gijón, referentes a que la Federación se encargase de pagar al Comité Nacional y a la unificación de cuotas, sin discusión, y referente a la campaña de propaganda de nuestros ideales y la táctica de nuestra organización, propuesto por la misma Agrupación, se aprueba tras buena discusión.

La Agrupación de Sotroñdo propone que el Comité provincial sea el encargado de facilitar oradores para los actos que se celebren en los diferentes pueblos de la provincia, acordándose que sea sólo para los actos de 1.º de mayo.

La misma Agrupación propone que no se presenten candidatos obreros que no pertenezcan a la Agrupación o Agrupaciones que entren en las elecciones, prefiriendo antes no ir a la lucha, acordándose, así por marcarlo la Organización del partido.

A continuación se trató del nombramiento de delegado al Congreso nacional, aprobándose la propuesta de la Comisión ejecutiva, en la que se dice que se hará el nombramiento directamente por las Agrupaciones, haciendo el escrutinio la citada Comisión ejecutiva, siendo la representación colectiva.

Se dió lectura a un acta referente a la expulsión del partido de Manuel Fernández de Turón, acordándose que quede para la resolución de la próxima reunión del Comité provincial.

Se acordó que la Comisión ejecutiva residiera en Oviedo, y reelegir en sus cargos a los compañeros Acevedo y Vigil, y en sustitución del tesorero, que lo era José María Suárez, al camarada Bonifacio Martín.

Y para clausura del Congreso, se trató del homenaje a Eduardo Varela, dándose lectura a las adhesiones, y se acordó hacer constar en un acta un voto de gracias a la ilustre escritora doña Rosario de Acuña, por haber mandado una hermosa corona de flores naturales, enviarle una comunicación demostrando la gratitud del Congreso y nombrar al compañero Ángel Martínez para que dirija la palabra a la concurrencia en el cementerio.

Este acto se ha celebrado, resultando verdaderamente grandioso.

Aparte damos cuenta de él.

## La lepra clerical

**Los pendones de la Inquisición.**

Las colonias de veraneantes que se han establecido este año en las rías gallegas han podido conocer a nuestros caciques, desfilando en las procesiones clericales, enroscados a los pendones.

La extrañeza de los forasteros ha sido extraordinaria al ver la asistencia de los caciques a estos actos religiosos, en tanto que tan desatendidos tienen en sus manos el bien público. El día 14, en efecto, Raimundo Riestra era, en una procesión verificada en Pontevedra, uno de los portandartes, con la ufanía y la jactancia de quien lleva en sus manos un pendón inquisitorial. En Villagarcía, llevaba el pendón el concejal José Benito.

Los forasteros se extrañan de que sean tan religiosos los que toleran el escandaloso juego, atropellan y encarcelan sin motivo alguno por su soberbia voluntad y explotan y protegen la explotación de la clase trabajadora.

Si todo eso ocurre en la provincia de Pontevedra; y si el bien público está muy desatendido, no lo está, en cambio, la cosa pública, aunque ésta se atienda con miras al interés particular.

Así, no deben extrañarse los forasteros de que los empleados municipales repartan gratuitamente ciertos periódicos al público, mientras arrebatan otros de las manos. Ni de que haya Sociedades tan venales como la denominada «Hélice y Rueda», que niega la intrusión del caciquismo en los conflictos obreros.

La religiosidad no es incompatible—antes al contrario—con todos los vicios y concupiscencias, y los portadores de pendones, al mismo tiempo que hacen la procesión, si no en los campanarios, están, por lo menos, en las covachuelas y tugurios, donde pueden sobornar y movilizar a todos los hampones para sus fines caciquiles. — *Manuel Brea*.

## COOPERACION

### «La Mutualidad Obrera».

Esta importante Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados ha celebrado el día 23 junta general ordinaria, en la que, entre otros acuerdos de interés, ha tomado uno de gran importancia para los obreros madrileños.

A propuesta del Consejo Central se ha aprobado ampliar los servicios de la Clínica, instalando doble número de camas, facilitando a los enfermos, gratis, los alimentos, como también la asistencia de enfermeras, y estableciendo el servicio médico permanente.

También se aprobó instalar la «Gota de Leche», para lo cual se están haciendo las gestiones, a fin de adquirir una esterilizadora de leche y demás aparatos.

Por último, se acordó, a petición del Consejo Central, autorizar a éste para hacer los trabajos necesarios con objeto de adquirir en propiedad el hotel y solar de la calle de Eloy Gonzalo, núm. 18, donde se ha trasladado la Clínica de Abascal, 12, para que pueda ser, en plazo relativamente breve, un hecho el ideal de La Mutualidad Obrera de tener una Casa de Salud.

Son dignos de tener en cuenta los progresos de La Mutualidad Obrera, pues el semestre pasado dimos cuenta de que había establecido el servicio de intubación y hoy los ya indicados, con lo cual se hace cada día más evidente la diferencia de esta Cooperativa con todas las mal llamadas benéficas.

## VIDA OBRERA

### Los panaderos candelistas.

La Sociedad de Obreros panaderos candelistas, de Madrid, ha repartido entre sus asociados la siguiente circular:

«Compañeros: En junta general se resolvió que la Directiva estudiase la forma mejor de realizar el descanso semanal en la panadería.

En estudio aún dicho asunto, harto complejo, como sabéis, no obstante, y por el momento, la Directiva ha resuelto que a partir del día 25 del actual, y hasta nueva resolución, o más bien, en tanto duren las presentes anómalas circunstancias, la cuadrilla baja relieve dos veces por decena.

Aparte la conveniencia general, se ha tenido en cuenta la circunstancia de que la cuadrilla baja no ha relevado durante los meses anteriores.

Pide esta Directiva a los compañeros ayudados que se penetren bien de este acuerdo suyo, y espera que sea por todos fielmente cumplido, para bien de ellos mismos y de la organización toda. — *La Directiva*».

### Varios acuerdos.

En junta general celebrada por la Sociedad de Trabajadores y Agricultores de Carballino el día 20 del corriente, se acordó designar como corresponsal para la Prensa socialista y obrera, al compañero Alfredo Iglesias.

También fueron aprobadas las cuentas de junio y julio, teniendo un efectivo en Caja, en final de este mes, de 379,50 pesetas.

También tiene en estudio esta Sociedad varias mejoras, entre ellas la base múltiple.

### Por la cultura obrera.

Hace próximamente unos doce años que en el Centro Obrero de Sama vienen trabajando algunos entusiastas compañeros por la creación y sostenimiento de una masa coral y artística, con objeto de que tengan más aménidad los actos que estos trabajadores organizan, dando a los mismos expresiones artísticas, inspiradas en las ideas redentoras del Socialismo y de todas sus reivindicaciones de clase.

Se han constituido en varias épocas Sociedades corales, que, después de llegar a regulares condiciones de cooperación, y poder, con su valioso concurso, dar esplendor a los actos organizados por las Sociedades Obreras, se han disuelto por haber decrecido el entusiasmo de los compañeros de aquellas.

Ultimamente, en el Centro, un orfeón contribuyó de una manera hermosísima al engrandecimiento de los actos de la Comuna y 1.º de mayo.

Mas ya seá el decaimiento de entusiasmo habido en algunos compañeros, ya por otras pequeñas, se disolvió el orfeón.

Con objeto de volver a reorganizarlo, el compañero Paredes ha dado una conferencia en el Centro de Sama, que dió por resultado el comienzo de los ensayos de un orfeón.

El orfeón tendrá vida mientras quieran los trabajadores, pues es muy justo que quieran crear y sostener una masa coral y artística que dé realce a todos sus actos.

Tengamos en cuenta todos los trabajadores que sin actividad, constancia y energía no se podrán vencer las dificultades de todas nuestras empresas, y ello será bastante para llevarnos al triunfo. — *Celaya*.

### En defensa del descanso.

**Oviedo.**—Relacionada con el conflicto planteado por falta de seriedad tenida por el Sr. Muñoz, y del cual tienen conocimiento los lectores de EL SOCIALISTA, la Sociedad de Obreros panaderos ha publicado una hoja informativa dirigida al público de esta localidad y la cual contiene las siguientes afirmaciones:

«1.ª Mienten villanamente cuantos

afirmen que los obreros panaderos de Oviedo—los más interesados en el asunto—tratasen de impedir que el Sr. Muñoz introdujera en Oviedo pan tierno el día lunes. No nos ha gustado, pero no adoptamos actitud alguna que pudiera indicar ese propósito.

Lo que sí hicimos fué avistarnos dos veces con el fabricante avilesino, sin resultado alguno la primera, y la segunda, obteniendo de él *palabra de caballero* de que no serviría pan tierno el lunes, y autorización para publicar una nota oficial conforme a la PALABRA DE CABALLERO que había empeñado.

2.ª No es sólo en Oviedo donde, de Asturias, disfrutaban los obreros panaderos el descanso dominical. Lo tienen cuantos obreros panaderos han tenido fuerza para conseguirlo, como en Sama, Mieres, Pola de Lena y Laviana.

3.ª Es un disparate, que únicamente a *Jicara* se le puede ocurrir, equiparar en este asunto los obreros panaderos a los obreros de la luz, porque hay una diferencia enorme entre imponerse el *nunca bastante ponderado sacrificio de comer el lunes pan fabricado el domingo*, y la de quedar completamente a oscuras.

4.ª El antiguo descanso semanal nuestro era muy original. En la panadería donde trabajaban siete panaderos descansaba uno cada semana, quedando obligados los otros seis obreros a realizar la labor de siete. ¡Y claro, los espléndidos patronos pagaban a todos la semana entera! ¡Pocas gracias!

5.ª Nuestro descanso dominical es *arrancado* trabajando los cinco primeros días de la semana once o doce horas, y el sábado, como fin de jornada, de diez y siete a diez y nueve horas seguidas. ¡Y todavía se sacan a relucir por periodistas *renegados* reales órdenes, en las que se nos niega el derecho al descanso dominical!

## La Casa del Pueblo de Madrid

**Obreros en artículos de piel.**—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy miércoles, a las nueve y media de la noche, en la Secretaría núm. 28.

**Jardineros y similares.**—La Sociedad «La Arromática», en junta general ordinaria, celebrada el día 25 del pasado, acordó conceder una amnistía, para socios y no socios, que terminará en diciembre próximo.

**Reuniones para mañana.**—En el salón grande: A las nueve de la noche, Sociedad de Dependientes de Sastrefía. En el salón pequeño: A las nueve, Sociedad de Obreros Portlandistas.

## El locaut de Reus

### El lado cómico.

Los españoles no tenemos necesidad de rompernos la crisma por nada del mundo. La manía de pensar está desterrada, mucho tiempo ha, de entre nosotros. Para todo tenemos estereotipada explicación. No hay más que echar mano del cliché correspondiente... ¿Eres republicano? Pues con culpar a la monarquía de todos los males que padecemos, estás listo... ¿Eres anticlerical? ¡Ah! Entonces los curas y los frailes tienen la culpa de que no llueva... ¿Gobernante? Pues no le quepa a usted duda, todos los conflictos obreros obra son de cuatro agitadores revolucionarios...

Así, no va a extrañarnos que los diarios burgueses acojan tanta tontería como por ahí circula referente al conflicto reusense. ¡Si la propia Prensa local—que tiene ocasión de conocer bien el asunto—está llena de lugares comunes!—Ahí está—pongo por cliché catalanista—el órgano de la Liga, que, con sus estultas bufonadas, nos hace olvidar hasta de la gravedad de las circunstancias.

¡Ah! Pero ¿no se sabían ustedes? ¡El Gobierno de Madrid, el Gobierno centralista, que quiere hundir *nostra dolça Catalunya*, es el causante del conflicto en Reus!

Si, señores; los capitostes del catalanismo, los redentores de Cataluña, van a realizar no sé qué campaña contra el Gobierno, por no haber cumplido no sé qué promesas. Campaña tremebunda, apocalíptica, sin ejemplo ni precedentes...

Y el Gobierno, para desviar a la opinión, para escudarse contra tan fieros presagios, hace avivar—a unos buenos amigos que tiene en Reus—el fuego del odio entre patronos y obreros... Luego, Cataluña entera «ardará» en una huelga inmensa, horrorosa, espeluznante... y el centralismo habrá logrado entonces sus propósitos nefandos: que *desaparezca, entre el humo de la pólvora y el brillo de toda una Vida*... ¿Pruebas? Aplastadas, incontrastables: las huelgas de Barcelona (algunas de las cuales—¡oh, vidente catalanista!—están ya solucionadas), de Olot, etc., son el comienzo de la agitación, el anuncio de que el Gobierno empieza a poner en práctica sus maléficos planes...

¡El centralismo, Castilla, Madrid: he aquí los causantes de todas las desdichas de Cataluña! ¡He aquí también los culpables de un locaut dirigido por burgueses *[[[CATALANISTAS]]]*!

Despampanante, ¿verdad? Perdona, querido lector, que también nosotros hayamos acogido esta monumental tontería. No hay noticias de interés; el conflicto se encuentra estacionado, y era necesario llenar unas cuartillas para nuestro querido diario. Que muchos días han transcurrido desde mi última crónica...

Francisco ARNAL

## Las Federaciones.

**La de dependientes.**—*Sesión del 2 de agosto de 1915.*—A las once de la noche se abre la sesión, con asistencia de los compañeros Santamarina, Blázquez, Artega, Briones, Jiménez, Soto y Martínez.

Leída y aprobada el acta anterior, se dió lectura a correspondencia de El Escorial, Instituto Nacional de Reformas Sociales, Soria, Badajoz, Orense, Valladolid, Talavera, Bilbao, Avilés y Cabra. Se aprobó la correspondencia remitida. El compañero Blázquez dió cuenta de la excursión de propaganda efectuada por Santamarina y él.

Dijo que el itinerario del viaje hubieron de efectuarlo tal cual lo hicieron en vista del contenido de una carta de la Sección de Valladolid. Que en El Escorial no encontraron la acogida debida por aquella dependencia. Que de allí marcharon a Avila, donde, con éxito, celebraron un mitin. En esta ciudad les facilitaron señas de algunos compañeros de Peñaranda (donde fueron desde Avila), celebrando una reunión íntima con la dependencia de dicha localidad, sacando la impresión de su pronta organización; en esta plaza se informaron de que en Salamanca preparaba la organización de dependientes un acto para que en él perorasen los delegados del Comité.

Hizo observar Blázquez que, en estas plazas, hay abundancia de dependencia externa y que las organizaciones tienen poca práctica societaria.

De Salamanca fueron a Zamora, donde se celebró un mitin. Aquella dependencia manifestó a nuestros compañeros el decidido propósito de organizarse en Asociación de resistencia. En Medina del Campo la Asociación tenía organizado un mitin, que se celebró con gran éxito.

Dirigieron, después, nuestros compañeros a Valladolid, donde fueron recibidos por los camaradas federados de Auxiliares de Farmacia. Celebróse un mitin, el cual, según el criterio de los compañeros de aquella localidad, fué un éxito. Santamarina dijo que la Asociación de Dependientes está allí integrada, en su mayoría, por gerentes y dependientes de escritorio, que hay buenos elementos, y que, si no de momento, quizás se logre que aquella organización se sume a nuestra Federación.

El compañero Briones se lamentó de lo deseado que ha quedado el Comité en la visita a El Escorial, a su juicio, por haberse hecho ésta precipitadamente.

Giménez habló en el mismo sentido, y Santamarina dijo que el motivo de no haberse celebrado acto ninguno fué por estar ausente el compañero secretario de aquella Sección y no tener conocimiento de este asunto los demás compañeros, no por falta de tiempo para organizar el acto.

Martínez dijo que la Comisión ha visitado Peñaranda y Salamanca, sin estar acordado en Comité, estimando que la Comisión se ha excedido en su cometido.

Artega cree que una Comisión tiene facultades para hacer lo que ésta hizo. Blázquez defendió la gestión de la Comisión, y dijo que en la Unión General de Trabajadores se sigue el criterio de que los compañeros que efectúan una excursión puedan visitar las poblaciones que, a su juicio, sea conveniente, sin que éstas las haya antes designado el Comité de la Unión General de Trabajadores.

Santamarina explicó que la Comisión se decidió a marcarse por sí el itinerario porque la carta de Valladolid así lo exigía y no daba tiempo a reunir al Comité. Dijo, además, que de diferirse la excursión, Blázquez no podría formar en ella por sus quehaceres de primeros de mes.

Blázquez dijo que la Comisión estaba facultada por el Comité para visitar las poblaciones que lo solicitaran.

Martínez dijo que, sobre este punto, el antiguo acuerdo en firme es el que consta en el acta de 19 de julio.

Después de estas aclaraciones, quedó aprobada la gestión de los compañeros de excursión, por unanimidad.

## MARRUECOS

### (INFORMES OFICIALES)

El alto comisario ha comunicado al Gobierno que han sido rescatados en Ceuta, y están a disposición de Inglaterra en Tánger, los cinco súbditos de esta nación que fueron hechos cautivos por los moros, y que pertenecían a la tripulación de un barco embarrancado en las costas marroquíes.

Tan pronto como del rescate tuvo conocimiento el ministro de Estado, dió cuenta de él al embajador de Inglaterra.

### Visitando posiciones.

Comunican de Melilla que el general Aizpuru visitó Albuernas y el Peñón, revisando las fuerzas que guarnecen dicha plaza.

### Buque encañado.

Notifican de Ceuta que el vapor italiano «Dinnamaro», de 5.000 toneladas, encañó, a causa de la niebla, en Punta Almina.

La tripulación se salvó. Se trabaja activamente para poner a flote el buque, pues corre peligro de perderse.

### También los moros.

Un periódico de Melilla, ocurriéndose de la agitación en las cabilas próximas, dice que se observan dos tendencias favorables a cada grupo de las naciones en guerra.

Este movimiento está provocado por agentes extranjeros.

# La cuestión del pan

## Aclaraciones necesarias.

Nos proponemos oponer algunos reparos a lo dicho por los patronos en su comunicado, a lo afirmado por el alcalde interino y a lo sostenido por el presidente del Sindicato de la Panadería.

En primer lugar, hagamos constar que el Sr. Alvarez Arranz resulta más panadero que el propio Victoriano Méndez.

El alcalde interino fué ponente en la Comisión investigadora que, hace un año, a requerimiento de los fabricantes, estudió la industria de la panificación en Madrid.

El Sr. Alvarez Arranz es el autor de la reforma de las Ordenanzas municipales, que tienen, como consecuencia, una mayor libertad en el fraude, como ahora se ha demostrado.

El Sr. Alvarez Arranz, conoce, pues, este asunto.

Y conociendo este asunto, el Sr. Alvarez Arranz no ha debido decir a los periodistas que en el dictamen de la Comisión a que nos referimos se consignaba que el precio de coste del pan candeal era superior al de venta, pero este déficit se hallaría compensado con los precios del pan de Viena, si la industria estuviera bien instalada, bien organizada y bien dirigida.

Porque lo que se afirma es muy diferente.

Por los datos recogidos y los estudios hechos—dice el dictamen—resulta el precio de coste del pan candeal superior al de venta, no pudiendo asegurarse lo mismo respecto del pan francés.

Los precios del pan de Viena son motivo de grandes beneficios para el fabricante.

Y agrega:

«Las diferencias en contra del industrial en el pan candeal no deberían existir ni vendrían en perjuicio del consumidor, que las sufre en definitiva, sin que pueda evitarlo, si la industria estuviera bien instalada, bien organizada y mejor dirigida.»

Es decir, el pan de Viena produce grandes beneficios a los fabricantes, que les compensa de las pérdidas que en el candeal puedan tener, pérdidas que no existirían si la industria estuviese bien organizada.

Como se ve, esto es muy distinto a lo afirmado por el Sr. Alvarez Arranz.

Pero, además, el alcalde interino sabe cómo los fabricantes engañaron a la Comisión.

El dictamen lo dice, y es muy interesante su conocimiento.

Una fábrica de pan candeal que emplea 1.827 kilogramos de harina, a 43 y 44 pesetas los 100 kilos, produce, según los fabricantes, 2.067 kilos de pan, que vendido en fábrica a 40, 42 y 45 céntimos, representa un ingreso líquido de 892 pesetas 56 céntimos, aumentado el ingreso con la venta de cisco y de sacos. Como los gastos anotados por los fabricantes son 957 pesetas con 48 céntimos, resulta un déficit de 64 pesetas 92 céntimos. Pero esto, ¿es cierto? No. La Comisión confiesa haber sido engañada y calculando más exactamente el rendimiento de las harinas de primera, obtiene 119 kilos de pan por cada 100 de harina, en vez de los 113 que los fabricantes dicen obtener. Y teniendo en cuenta que las autoridades conceden un margen de defecto en el peso, saca, de cada 100 kilos de harina, 125 de pan, pero quedándose en el justo medio, y calculando sólo 118 kilos, la pérdida anotada anteriormente queda reducida a 27,46 pesetas. Todavía más: encuentra la Comisión excesivos los gastos y los reduce en un 10 por 100, con lo que las pérdidas quedan en 21 pesetas, o sea la tercera parte de lo que los fabricantes pretenden.

Y aun se podrían reducir más. Basta demostrarlo que los fabricantes conceden a cada obrero un consumo de dos reales de pan diario, cuando es sabido que éste no es mucho mayor de diez céntimos.

Aquitando así en los gastos, podría llegarse a la conclusión de que en la fabricación de pan candeal, dando el peso exacto, no pierden dinero, ganando, por el contrario, en el francés y en el de Viena.

Conviene recordar que los obreros protestan contra lo sostenido en esta Memoria, que rectificaron en la Prensa.

\*\*\*

El Sr. Alvarez Arranz encuentra ruinosa la municipalización de este servicio. No dice por qué, pero lo diremos nosotros. Porque el Ayuntamiento no está preparado, porque no dispone de personal apto, porque su administración es deficiente. Por estas causas, sin duda, el Ayuntamiento no ha cumplido una real orden, dictada hace años, en la que se le ordenaba estudiar la municipalización de este servicio para implantarla.

Pero, en cambio, el Sr. Alvarez Arranz, que desconfía del Municipio que preside, tiene la seguridad de que el problema del pan quedaría resuelto con establecer una Cooperativa popular, con las bases contenidas en una proposición del Sr. Llorente, que coincide con otra suya. Nada más erróneo que esta afirmación. Esa Cooperativa no resolvería nada, pues sería, ni más ni menos, otra Empresa particular, con los defectos de las existentes. Recuérdese lo ocurrido con la Panificadora de Romanones. Mientras a éste le sirvió de plataforma política, la Panificadora no tuvo nada de común con el resto de la industria; terminada esta conveniencia del conde, pasó a ser una fábrica

encaminada o rectificar inexactitudes, a poner las cosas en el punto justo y verdadero, séanos permitido decir algo más.

En representación de algunos desgraciados que ahora parecen estar asociándose para trabajar más por menos salario, dos desconocidos relatan una entrevista oficial verificada en el café de Platerías entre la representación oficial del Sindicato de la Panadería y la representación, también oficial, de los obreros panaderos asociados en la Casa del Pueblo.

Al modificarse ante el gobernador el contrato de trabajo, quedó convenido que ambas partes se reunieran para resolver amistosamente el asunto de los obreros que ocuparon plazas de huelguistas. Reunidos patronos y obreros, tras vivas y reiteradas instancias nuestras, ni éste, ni otros asuntos, hubo medio de abordarlos.

En cambio, y como ya había estallado la huelga contra la Panificadora del señor conde de Romanones, se nos insinuó la idea de que deberíamos luchar de acuerdo patronos y obreros contra ella.

Distínguese la Panificadora ahora, como siempre, en fabricar pan, no malo, pésimo, y en darle mermado, al punto que si la igualan algunos—el presidente del Sindicato que formulaba la proposición, sin ir más lejos—, la superan pocos; pero como lo que se nos pedía es que coadyuvásemos a la ruina de esa fábrica, y para arruinarla se nos ofrecía cooperación, y como nosotros no tenemos interés en hundir a nadie, no atendimos la indicación.

Y la entrevista oficial fué esto, y nada más, por donde es totalmente incierto lo que dicen dos obreros panaderos, en representación de otros obreros, repetimos, que trabajan por menos jornal, y que se asocian para envilecer los salarios.

Tan cierto es lo que decimos, que si fuese posible un careo, los representantes del Sindicato que acudieron al café de Platerías no osarían desmentir lo que queda dicho.

Escrito lo que antecede, vemos lo que en el *Heraldo* manifiesta D. Victoriano Méndez, presidente del Sindicato.

De fácil refutación los razonamientos capitales de dicho señor, sólo dos han de merecer nuestra atención.

1.º Nuestros jornales son hoy, en efecto, mayores que en 1912; pero sobre que el aumento entra en proporción menos que milésimal en el precio del pan, y en un tanto por ciento reducidísimo en los gastos de fabricación—cuando quiera el Sr. Méndez lo probáremos—, el aumento de jornal nos fué ofrecido, así, como suena, por los representantes del Sindicato. ¿Cómo que nos dieron más de lo que pensábamos lograr?

¿Cómo pudo ser esto, si el aumento era ruinoso? ¿Cómo, honestamente, puede hacerse argumento de una elevación de salarios que, al concederla, no les pareció excesiva ni desahogada a los mismos que de ella se quejan ahora?

2.º Es total y absolutamente inexacto que el contrato de trabajo vede a los patronos el empleo de sus hijos o hermanos en la fabricación de pan, ni las condiciones ni cobia el aprendizaje. Ni un solo caso podría citar el Sr. Méndez: en contrario podríamos citar muchos.

Y esto es todo cuanto nos interesaba hacer constar.

Respecto del problema del peso y del precio del pan, mucho podríamos decir; preferimos que lo digan, si lo estiman oportuno, los elementos que con tanto acierto realizan hoy la hermosa campaña de exigir lo que es debido por el precio que se les pide.

Madrid, 25 de agosto de 1915.—Las Directivas.

## Información y comentarios.

### Un manifiesto de los panaderos asociados.

Las Sociedades de Obreros en Pan Candeal, Pan Francés, Pan de Viena, «Nuevo Gluten» y Repartidores de pan, de Madrid, han dirigido a la opinión el siguiente manifiesto:

«El Sindicato de la Panadería ha estimado que debía hacer algo en esta campaña de unas beneméritas mujeres que defienden su pan, el de los suyos y el de todos, y no atreviéndose a cosa mayor, lo que ha hecho ha sido enviar a los diarios un remitido, que unos insertaron y otros no, pero que los más comentaron en términos nada lisonjeros para los señores patronos de la Panadería Madrileña.

No sólo porque a nosotros los obreros panaderos asociados se nos alude, sino también porque en estas circunstancias nos interesa fijar nuestra actitud y determinar nuestra posición, vamos a dedicar pocas y terminantes palabras.

La actual campaña—podemos muy bien decir que admirable—no es nuestra, pero tiene nuestra simpatía, que no en balde somos también padres de familia.

La Casa del Pueblo—y al decir Casa del Pueblo se dice también Sociedades de obreros panaderos— inició hace meses una tenaz campaña contra el fraude en el pan, campaña de reuniones públicas y de manifiestos, que duró algunas semanas. La actual campaña, aunque la realicen mujeres, sigue siendo fundamental y esencialmente campaña de la Casa del Pueblo. Nuestra, de los obreros panaderos asociados, en cuanto somos parte de la Casa del Pueblo, no nuestra si se quiere considerarnos como únicos factores o consejeros o instigadores.

Es decir, rechazamos la exclusividad de que se nos acusa—y la rechazamos por modestia—, pero resabamos la parte que nos corresponda de solidaridad en esa campaña, una solidaridad de que participan los obreros asociados todos.

Poco continente el autor del remitido, o molesto con exceso por esta certera campaña, pierde la equanimidad, que es o que debe de ser compañera inseparable de la razón, y entra en el terreno de las injurias. «Compradores de mala fe, asalariados por la Casa del Pueblo; cobreros que alborotan, seducidos por marionetas que los perturban y alborotan»; «campaña infame e injusta»; «falsas denuncias...» He ahí un breve florilegio de los argumentos que emplea el Sindicato de la Panadería.

¿Y no sería necio que nosotros—que somos los obsequiados con tales adjetivos—descendiéramos al mismo terreno? ¿No sería insensato que tomásemos en serio ciertas amenazas, bien saban los patronos que irrealizables?

Queda determinado, y bien determinado, dónde empieza nuestra participación en esta campaña; mas como esta hoja va

encaminada o rectificar inexactitudes, a poner las cosas en el punto justo y verdadero, séanos permitido decir algo más.

En representación de algunos desgraciados que ahora parecen estar asociándose para trabajar más por menos salario, dos desconocidos relatan una entrevista oficial verificada en el café de Platerías entre la representación oficial del Sindicato de la Panadería y la representación, también oficial, de los obreros panaderos asociados en la Casa del Pueblo.

Al modificarse ante el gobernador el contrato de trabajo, quedó convenido que ambas partes se reunieran para resolver amistosamente el asunto de los obreros que ocuparon plazas de huelguistas. Reunidos patronos y obreros, tras vivas y reiteradas instancias nuestras, ni éste, ni otros asuntos, hubo medio de abordarlos.

En cambio, y como ya había estallado la huelga contra la Panificadora del señor conde de Romanones, se nos insinuó la idea de que deberíamos luchar de acuerdo patronos y obreros contra ella.

Distínguese la Panificadora ahora, como siempre, en fabricar pan, no malo, pésimo, y en darle mermado, al punto que si la igualan algunos—el presidente del Sindicato que formulaba la proposición, sin ir más lejos—, la superan pocos; pero como lo que se nos pedía es que coadyuvásemos a la ruina de esa fábrica, y para arruinarla se nos ofrecía cooperación, y como nosotros no tenemos interés en hundir a nadie, no atendimos la indicación.

Y la entrevista oficial fué esto, y nada más, por donde es totalmente incierto lo que dicen dos obreros panaderos, en representación de otros obreros, repetimos, que trabajan por menos jornal, y que se asocian para envilecer los salarios.

Tan cierto es lo que decimos, que si fuese posible un careo, los representantes del Sindicato que acudieron al café de Platerías no osarían desmentir lo que queda dicho.

Escrito lo que antecede, vemos lo que en el *Heraldo* manifiesta D. Victoriano Méndez, presidente del Sindicato.

De fácil refutación los razonamientos capitales de dicho señor, sólo dos han de merecer nuestra atención.

1.º Nuestros jornales son hoy, en efecto, mayores que en 1912; pero sobre que el aumento entra en proporción menos que milésimal en el precio del pan, y en un tanto por ciento reducidísimo en los gastos de fabricación—cuando quiera el Sr. Méndez lo probáremos—, el aumento de jornal nos fué ofrecido, así, como suena, por los representantes del Sindicato. ¿Cómo que nos dieron más de lo que pensábamos lograr?

¿Cómo pudo ser esto, si el aumento era ruinoso? ¿Cómo, honestamente, puede hacerse argumento de una elevación de salarios que, al concederla, no les pareció excesiva ni desahogada a los mismos que de ella se quejan ahora?

2.º Es total y absolutamente inexacto que el contrato de trabajo vede a los patronos el empleo de sus hijos o hermanos en la fabricación de pan, ni las condiciones ni cobia el aprendizaje. Ni un solo caso podría citar el Sr. Méndez: en contrario podríamos citar muchos.

Y esto es todo cuanto nos interesaba hacer constar.

Respecto del problema del peso y del precio del pan, mucho podríamos decir; preferimos que lo digan, si lo estiman oportuno, los elementos que con tanto acierto realizan hoy la hermosa campaña de exigir lo que es debido por el precio que se les pide.

Madrid, 25 de agosto de 1915.—Las Directivas.

## EXTRANJERO

### Unas declaraciones de Dato.

Comunican de París que el jefe del Gobierno español ha declarado a un corresponsal de un periódico de París que los créditos que concedieron las Cámaras en el pasado mes de septiembre para la defensa nacional no tienen relación con la política exterior, ni otro fin que el de aumentar las seguridades del país, que ha de mantener su neutralidad.

También ha dicho que le agrada ver a la Prensa española imitar la conducta del Gobierno y se abstuviera de dirigir ataques a ningún beligerante; pero estas campañas son inevitables, dada la pasión que la guerra ha despertado en el mundo.

### Noticias diversas

#### Dos marineros muertos.

En Valencia, al soltar las amarras el vapor italiano «Luisiana», ocasionó la muerte de dos tripulantes del mismo, de nacionalidad italiana.

#### Un toro suelto.

Comunican de San Sebastián que ayer, al desenganar en la plaza de toros un cornúpeto de Miura, arremetió contra otro toro, corneándose y matándose.

Cuando varios empleados separaban el toro muerto, apareció otra vez el miureño, que estaba ya encerrado, y que para salir había derribado unos postes.

El toro alcanzó a un dependiente de la Conserjería, volteándole y causándole lesiones graves.

#### Un fuego.

En Medina se declaró un fuego en un almacén de maderas, el cual, rápidamente, se propagó a las casas inmediatas.

Se quemaron cuatro viviendas de modestos obreros.

Los bomberos y fuerzas de caballería lograron localizar el incendio.

#### Otras víctimas de los toros.

Noticias de Sevilla dicen que en una novillada en el pueblo de Aznalcollar un toro hirió gravemente a un mozo de espaldas llamado José Romero, en la región glútea, llevándole el pitón hasta el vientre. Fué llevado a Sevilla, ingresando en el hospital.

El guardaaguas que fué cogido en la madrugada del domingo por un novillo de Moreno Santa María, desmaldado al hacerse el encierro, se halla en un estado de tan extrema gravedad, que los médicos temen un desenlace funesto.

¡Pero como los tenientes de alcalde, en su mayoría, están fuera!...

Con esto terminó la entrevista de periodistas y alcalde, de la que se saca la consecuencia de que el Sr. Arranz sólo se atreve a multar a las tahonas, y no cumple con la ley, que ordena que a la que falta tres veces se la debe clausurar.

## LA POLITICA

El jefe del Gobierno ha conferenciado telefónicamente con los ministros de Estado, Marina y Gobernación y con el subsecretario de este último departamento.

—Dato habló hoy a los periodistas de la Prensa, recabando su derecho a rectificar las noticias que estime equivocadas. Hace bien el presidente del Consejo, aunque no será ocioso el advertir que tampoco renunciamos nosotros a no creer en las rectificaciones oficiales.

—El gobernador de Madrid ha conferenciado con el jefe del Gobierno.

—Hoy aparece en la *Gaceta* la real orden de Hacienda que ayer anunciamos, y que dispone que se adicionen a la lista de artículos cuya exportación está prohibida los siguientes:

Fibras llamadas Alocs, Mauricio, Sixal México, Sixal de Africa oriental y Henequen; desperdicios de lana y desperdicios de algodón; amoníaco, plombragina labrada, Wolfram o tungsteno, superfosfatos de cal y demás abonos minerales, carbón vegetal y semillas de remolacha.

## Del Ayuntamiento

### El ferrocarril de Madrid a Valencia.

El Sr. Alvarez Arranz ha recibido un telegrama del alcalde de Valencia, en el que le dice que ya ha enviado su poder y el del síndico de aquel Ayuntamiento, para poder firmar la escritura referente al ferrocarril directo Valencia-Madrid.

La escritura se firmará uno de estos días.

### El teatro de la naturaleza.

Esta mañana se reunió la Comisión de Espectáculos del Ayuntamiento para ocuparse de la forma de establecer el teatro de la naturaleza en el Retiro, en la zona en que estuvo instalada la Exposición de Industrias.

Se estudió una proposición referente a la representación de la ópera *La Arlesiana*, por una compañía que actualmente se halla en Barcelona, y es probable que se llegue a un acuerdo.

### Las cédulas.

El día 31 de este mes termina la última prórroga concedida para adquirir sin recargo las cédulas personales. A partir del 1.º de septiembre se hará el cobro de las mismas, con la penalidad del doble de su valor, a todos aquellos que no se hayan provisto de dicho documento.

### De los mercados.

Se ha citado a la Comisión de mercados y subsistencias para que se ocupe de la moción de la alcaldía presidencia en lo referente a mercados.

## Reclamaciones y huelgas.

(NOTICIAS OFICIALES)

Esta mañana se reunieron con el gobernador civil de Barcelona los representantes del personal y de los navieros, para estudiar el modo de poner término al conflicto que con la Compañía Vinuesa sostienen sus tripulaciones.

Se llegó a este acuerdo: «Reunidos en el Gobierno civil los representantes de «La Naval», el capitán del barco «Andalucía», el presidente de «La Naval», el comandante de Marina, el consignatario de la Casa Vinuesa y el gobernador, con asistencia también de los navieros Dimine y Tintoré, que acuden respondiendo a invitación que les ha sido hecha por el señor presidente del Consejo, para buscar una solución a los conflictos surgidos en los barcos de la Compañía Vinuesa, acordaron debían darse por solucionados mediante las siguientes condiciones:

1.º Las tripulaciones de todos los barcos serán reintegradas en el servicio.

2.º Las tripulaciones del «Andalucía» y del «Castilla» prestarán servicio, la primera en el segundo, y la segunda en el primero, quedando fuera los marineros causantes del conflicto.

3.º La Compañía despedirá a los esquiroleros, indemnizándoles convenientemente.

Los reunidos invitan a los capitanes de los barcos a que acepten como buena la solución propuesta, apelando para ello a su patriotismo, a su caballerosidad, a los mismos intereses que les están confiados y a los sentimientos de cariño y de protección a las tripulaciones.

—El gobernador de Tarragona, desde Reus, ha comunicado buenas impresiones respecto a una próxima solución de la huelga.

La citada autoridad ha propuesto una fórmula que consiste en cesar la huelga y reanudar el trabajo en fábricas y talleres, nombrando Comisiones mixtas que se encarguen de ultimar las bases de arreglo.

Los patronos han aceptado la fórmula, y los obreros parecen dispuestos a aceptarla.

Esto ha dicho el subsecretario de Gobernación hoy.

—En Gobernación han manifestado que en Cornua se han declarado en huelga 180 obreros de la fábrica de cerillas de aquella población, por no estar conformes con el encargo de las labores.

—El conflicto de Béjar continúa en el mismo estado, por culpa de la intransigencia patronal.

—En Villamarchante se han declarado en huelga las embaldurzas de cebada.

La canalización del Manzanares.

Previendo una catástrofe.

Dirigiéndonos a quien corresponda la enorme responsabilidad que puede traer los que hagan caso omiso de estas líneas...

En el material que se emplea en la construcción de las alcantarillas conductoras de las aguas sucias de Madrid no se emplean las materias que con arreglo al pliego de condiciones debieran usarse...

Uno y otro día los señores vigilantes del Estado devuelven en sus cortas visitas vagonetas y más vagonetas de envuelto, por no reunir las condiciones necesarias para la solidez que esta obra requiere...

El capataz Caparrós, que es el que más se distingue en el ensañamiento con los obreros, sin duda aforando el trato que daba a los braceros de las campañas

americanas, parece, o se cree, que está al frente de una legión de forzados, pues acostumbrado a tener en la máquina hormonera a ocho peones, probó a que realizaran el mismo trabajo seis, y después con cuatro, y últimamente tres...

El 16 del corriente presentose un vigilante del Estado en el tajo del puente de la Princesa, a cargo del capataz Caparrós, y al ver que las vagonetas no venían cargadas hasta la marca que todas tienen hechas por el ingeniero...

Obligado a hablar uno de los obreros, dijo al Sr. Coca, que era el que pedía explicaciones, que ellos hacían lo que ordenaba el capataz y trabajaban con lo que les daba la Empresa.

Enterado el capataz Caparrós de esta sencilla contestación del obrero a las preguntas del Sr. Coca, fué insultado y despedido inmediatamente por el citado capataz, y no sucediendo una desgracia por la intervención oportuna del guarda de la obra, pues el obrero, cansado ya de tanto aguante y tanta masedumbre, se dispuso a abrirle la cabeza con un rastriero...

Al señor ministro de Fomento se le ha dirigido una denuncia detallándole hechos y solicitando una audiencia para in-

formarle más y más detalladamente de lo que se le denuncia.

Queriendo evitar esto, sin perjuicio de volver sobre lo mismo, hasta llegar donde sea necesario, damos nuestra voz de alarma para si el día de mañana llega ese día negro, que nuestra práctica en el trabajo nos hace pronosticar, no se quiera distribuir la responsabilidad entre los que ha tiempo la denunciaron.

Madrid, 23 de agosto de 1915.—MAURO BAJATIERRA, secretario de la Sociedad de Peones en general.

La importación de primeras materias

La Comisión gestora de importación en España de primeras materias para la industria ha comunicado al ministro de Estado que la Compañía de Dresden y otras fábricas alemanas, ante la imposibilidad del embarque, han venido en Italia los productos químicos y farmacéuticos detenidos en Génova.

Teme la Comisión que, por el mismo procedimiento, las 700 toneladas de mercancías que continúan arbitrariamente detenidas en Génova, y las cien toneladas que quedan en Tolón y Niza, con esas exigencias y resistencias, y con los costosos procedimientos legales del decreto de 13 de marzo, no puedan llegar a España.

Por ello solicitan del ministro una nueva y enérgica intervención para evitar el peligro.

La misma Comisión gestora, en otro telegrama, propone al ministro un procedimiento para la importación de anilinas de Alemania en España.

«Teniendo en cuenta—dice—la intervención del Gobierno alemán en las fábricas de anilina, a las que señala un cupo anual de exportación para cada país neutral, y que dicha exportación, prohibida ahora, se autoriza con las garantías necesarias y sólo por la cantidad señalada, y considerando además que

Inglaterra y Francia, con las garantías del Gobierno español, concederán permisos de importación concretos para cada caso, como resultan imposibles las comunicaciones telegráficas y postales directas con Alemania y muy difíciles las indirectas, y los compradores desconocen las existencias en fábrica, no pueden precisar artículos y cantidad.

Dada la urgencia de recibir colorantes, la Comisión juzga necesario que el ministro, con carácter urgente, recabe del ministerio de Hacienda se prohíba la exportación de los productos cuya importación tiene Inglaterra autorizada, así como los subproductos colorantes.

Propone, además, dicha Comisión, como asesora del ministerio de Estado, la tramitación siguiente: Enviar por duplicado las instancias de importación, por medio del gabinete diplomático, una al ministro plenipotenciario de Holanda, para que negocie del embajador inglés, debidamente autorizado por su Gobierno, el correspondiente permiso de importación, y otra al embajador español en Berlín, para que ordene al fabricante alemán el envío del pedido consignado al industrial español, recibiendo dos facturas, una para el peticionario, y otra que, una vez visada, enviaría al ministro plenipotenciario de Holanda, para unirle al permiso de importación, mandando ambos documentos al puerto de embarque para acompañar y servir de salvoconducto a la mercancía.»

Nuestra propaganda.

García Cortés, en Gijón.

En el Centro Obrero de la calle de Anselmo Cifuentes, con el tema «Problemas actuales del Socialismo», ha dado una conferencia el compañero Mariano García Cortés.

Después de saludar a la concurrencia, trató del asunto de más actualidad: de la guerra, el cual ha dado lugar a que mu-

chos que luchan desde otros campos afirman que había fracasado el Socialismo.

Dice a este propósito que no hay ninguno que con fundamentos pueda decir que esta guerra determina el fracaso de las ideas socialistas; podrán decir—añade—que han fracasado algunos hombres, pero el ideal socialista sigue firme, sigue intacto; es más, esta guerra viene a demostrar la eficacia en estas luchas de los ideales socialistas.

Arguyen los que pregonan nuestro fracaso que no hemos tenido fuerza para evitar esta catástrofe, y nosotros no ocultamos esto, porque allí donde más fuerza tenemos, es menor en relación con la de la clase capitalista; pero esto no puede tenerse por un argumento sólido, demostrativo del fracaso del ideal que sustentamos.

Entró a examinar las causas que determinaron la guerra que aniquila a Europa.

Estando tratando este punto, el delegado de la autoridad le llamó al orden, contestándole el orador:

No estoy tratando de la neutralidad, pero aunque así fuera, estoy autorizado por la ley para hacerlo, y como las leyes se fabrican en el Parlamento, y éste hasta ahora no ha hecho ninguna en contra de la que he promovido, resultaría que el señor delegado impediría el acto cometiendo una arbitrariedad.

Seguía extendiéndose en consideraciones acerca del tema planteado, y terminando haciendo un llamamiento a la clase obrera y socialista.

Terminó recordando que la emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos.

Una ovación estruendosa acogió las últimas palabras del orador.

¡Abajo la guerra!

FELIPE PEÑA CRUZ, IMPRESOR, PIZARRO, 15.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099). Cava Baja, 33. Valencia, 5 (teléfono 4.795).

Pilar, 41 (Guindalera). Martínez Campos, 1. Libertad, 26 (teléfono 4.368). Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.691).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (jueves).

A las doce.—Cocido con sopa. . . . . 0,50 pts. A las seis.—Albóndigas a la española . . . 0,50 —

CARBONERÍA COOPERATIVA DE LOS

Cocheiros de Madrid Travesía de San Mateo, 6.

¡Trabajadores! Comprado en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio. Travesía de San Mateo, 6. (Teléfono, 5.166.)

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo. Secretaría: 38 (tel. 4.714)

Table with 3 columns: PERSONAL TÉCNICO, CONSULTORIOS, FARMACIAS. Lists services and locations.

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas.

Entierros. . . . . Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados. Niños: Coche-estufa con dos caballos empenachados.

Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antidiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc. etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesiten por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

Cooperativa Socialista Vizaina.

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alparcas, gatas y batería de cocina.

San Francisco, 9.—Urazurrutia, 38. Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

Comrad ACCION SOCIALISTA

Su precio 15 céntimos.

M. ROCA FOTÓGRAFO

Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—TETUAN, 20, Madrid.

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Faoundo Perezagna, Aoevado, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gneco, Varela, Gasco, Sanchis, Cases, Merodio, Meliá, E. Torralba Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena, J. Besteiro, A. Atienza, A. Sabarrit, L. Martínez, etc., etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades

BIBLIOTECA SOCIALISTA

A 5 céntimos.

- Meliá.—Ganar el pan... (cuento). Aventuras de un niño despota (idem). Juan Soldado (idem). El pobre Papin (idem). Los emigrantes (idem). El hijo del minero (idem). El ciegucecito (idem). Fia en Dios... (idem). Caridad (idem).

- Meliá.—El repatriado (idem). Pequeñas verdades.

- Marx.—La indiferencia en materia política.

- Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.

- Gorki.—Compañero.

- Carretero.—Catecismo socialista

A 10 céntimos.

- Lafargue.—El ideal socialista. Leyes de reunión y de asociación.

- Kautsky.—La teoría y la acción en Marx.

- Torralba Beci.—La civilización y la guerra.

- Meliá.—Los rechazados (dos monólogos, en verso).

- Meliá.—La guerra y la patria. Moral católica y moral socialista.

A 15 céntimos.

- Almanaque Socialista de 1914. Almanaque Socialista de 1915.

- Guesde.—El Colectivismo. Rouand.—Filosofía socialista.

- Domenech.—Educación socialista en España.

- Lluria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.

La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales, Iglesias.—Las Sociedades de resistencia.

- R. Jaén.—Roberto Owen. E. Alas.—Proudhon.

- Buylla.—Saint-Simon. Besteiro.—Luis Blanc.

- Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno.

- Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.

- E. de Anuac.—Cuentos.

- Varios.—La propiedad.

- J. Recaséns.—Socialismo.

- J. López y López.—Los toreros, honra de España.

A 20 céntimos.

- Lafargue.—El materialismo económico.

- Th. Dan.—La revolución rusa.

- Alamira.—Lecturas para obreros.

- Meliá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.

- Guesde.—Colectivismo y revolución.

A 25 céntimos.

- Derville.—Estudio acerca del Socialismo científico.

- Iglesias.—Mitin de controversia en Santander.

- Traclet.—Democracia socialista y Anarquismo.

- Lluria.—La Cooperación.

- F. Carretero.—Celebración de actos civiles

A 30 céntimos.

- Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales. Ley electoral.

- F. Bernis.—Carlos Marx.

A 40 céntimos.

- F. Lassalle.—Programa obrero.

A 50 céntimos.

- Aguino.—Breves estudios biográficos.

- Fidel.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía-semblanza).

- E. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas.

- Turina.—El medio social y la perfectibilidad de la salud.

- Meliá.—Colección de los 10 cuentos condecorados.

- F. Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco.

- La Internacional (himno, letra y música).

- La Marsellesa de la paz (idem).

- La Commune (idem).

- Canto del Primero de Mayo (idem).

- J. Armengol y Sebastián.—Los convenios (drama en un acto y dos cuadros).

- E. Torralba Beci.—Hogar (comedia en un acto).

- J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros).

- Dr. José Antich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia).

A 75 céntimos.

- F. Domenech.—¡Nuevo Mundo! (tragedia-media).

A una peseta.

- Verdes Montenegro.—De mi campo.

- César E. González.—Luminaria.

- Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo.

- Marx.—Miseria de la Filosofía.

- Domenech.—Lo humano (novela).

- Sueños pasados y futuros (novelas cortas).

- Meliá.—Lucha (drama en un acto y dos cuadros).

LOECHES

«LA MARGARITA» AGUA MINERAL NATURAL

PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral bilis, herpes, escrófulas, várices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID